

讓學生「學懂」比「學得多」重要

周麗玉／臺北市中山國中校長
本館國中理化科編審委員會委員

壹、前言

面對21世紀的資訊化社會，人類的生活將離不開「科學」，而基本科學知識與能力，也將成為每個人應具備的生存條件。而科學文化更會如「民主化」一樣，帶給人類社會不僅僅是解決生活所需要的工具，同時也將深深影響人類文化、思想與行為，甚至成為人格特質中的重要部分，就如文字、語言所影響的。嚴格的說，一個不具備科學基本知能與素養的人，將難以在21世紀的社會中安身立命。

國民教育是一切教育的基礎，也是提高國民素質的根本，具有全民性，普遍化與通識性的內涵。所有國民的基本知識，價值與能力或其他生活必備條件都應在國民教育中完成，或具備發展的基礎。由於九年國民教育實施之初，準備不足，因此，無論課程設計，教材教法或是師資培訓與教

學設備等教育內容與條件，都延續初中時代的架構。於是，對於後來無法考取初中，近80%的國中學生，其學習所遭遇到的挫折與困難是可理解的。尤其那些本身系統性較強，概念完整的科目如理化與數學，學生學習更是困難重重。加以近年來臺灣社會升學觀念的盛行，於是在統一標準，統一進度與統一考試的要求下，使許多在學習途中被擊敗的學生，信心喪失，自己放棄學習。而制度、學校也無法協助，於是中途輟學，少年犯罪等問題接踵而生。

「物理」與「化學」，一直是我國中等學校科學教育的主要學科，但也一直是學生除了數學之外最感困難的科目，許多學生都以大半的課餘時間從事補習。但這些年來，大學聯考後，「物理」與「化學」成績的平均，仍然不及格，更有大半的學生甚至

只得個位數的分數。一般國中生情況也很糟，每次段考結果，及格的沒幾人，而補習的卻一大堆。學生學得很苦，老師也教的筋疲力竭。枯燥的公式與計算磨盡學生的興趣與好奇心，重覆的考試與測驗卷，只讓學生記憶零碎的知識，而喪失了珍貴的創造力與信心。

如何使目前學校內的學習能更充滿信心希望與快樂，使我們的國民素質提昇至國際水準以面對競爭；使學生能在資訊化的未來世界中過著幸福與滿足的生活，這些應該是目前科學教育改進首要的課題。也是課程規畫的主體工程，亦是理化新課程的精神與目標。

國民教育課程標準自民國61年發布實施以來，曾歷經民國61年、72年、74年及83年的修訂，其中以83年的修訂最為審慎。教育部在民國78年成

立修訂委員會，至83年10月才發布，不但歷經三位部長，且其間廣泛收集資料，召開無數次研討會、公聽會，前後長達五年之久，為歷次修訂時間最長，投入人力與物力也最多的一次。而這次修訂也確實有些前所未有的改進與特色，尤其在課程總綱的規畫上，有相當多頗具前瞻性的設計。例如：

一、明確的階段教育目標

以「培養樂觀進取的青少年」為國中教育的階段目標，不但突顯國中教育重點與特色，並與國小「活潑兒童」、高中「健全公民」相為呼應，形成連貫。

二、重視基本能力

統一教材僅訂最低標準，國文、英語、數學、理化等基本學科並要求補救教學，以使所有學生都能具備國民生活之基礎知能。

三、尊重專業

在新課程標準中，無論在必修或選修之設計，或教學之安排等措施都給予教師極大的彈性與適應個別差異的空間，例如教材可自編，隔學期或隔週上課，甚至學校如經主管教育行政機關核備，亦可對課程作適切之調整。

貳、理化課程標準修訂之重點與特色

對國中理化課程標準而言，這次修訂，可說是國民教育實施以來最具實質意義的一次修訂。尤其在科目與時數、選修與必修的設計上，不但使長久以來，以知識為主要內容，與以精英為主要教學對象的國民教育偏差得以導正，也提供了國民中學前所未有的辦學空間與專業自主。以教育哲學的觀點而言可謂一大轉變，使國民教育從延續初中時代的精英式，且高標準要求的課程內容，修改為全民式的最基本生活能力的培養。比較重要的一部分有下列幾項：

一、減少教材分量，增加上課時間，要求最低標準以落實基礎教育

依據理化科舊課程標準，僅二年級時為必修，三年級則為選修，但是由於全國各類升學考試，不論高中、高職、五專甚至補校，都以四冊理化內容為出題範圍。因此，選修之規定形同虛設。同時教材大綱或教科書編輯，亦以四冊為完整概念架構。因此

(一)必修教材僅規定最低標準
教材內容不但大量刪減計算，而且三年級四節上課時間僅編二節之教材，另二節時間，提供各班教師自選或自編教材做個別教學之用。當然聯考或其他統一考試，這些自選教材不能做為命題範圍，也無法做為範圍。

(二)選修教材不統一規定

教師可自編或依需要自由選擇選修教材，因此，選修之內容或進度都有很大的彈性，教師可不再因趕進度

72年修訂以來，幾乎沒有幾所學校會經開過這些課程。其理由相當簡單。

(一)在以升學為主導的學校文化中，誰要選一科任何升學考試都不會出題的科目？

(二)成績不好已經不是一件光榮的事，為何還要用選修來給自己一個公告周知的標記。

(三)實用課程不一定比基本概念易於了解。

(四)目前能配合「實用物理」與「實用化學」的教學環境，好的師資與設備都比理化科難求。

而新修訂之理化課程，二、三年級四節都是必修，因此，對所有國中生而言，上課節數比舊課程增加了一個學年。而統一規定之必修教材卻大量減少，不但減輕學生學習的負擔，也改進了老師趕進度的苦惱。

(一)必修教材僅規定最低標準

在新課程標準中，無論在必修或選修之設計，或教學之安排等措施都給予教師極大的彈性與適應個別差異的空間，例如教材可自編，隔學期或隔週上課，甚至學校如經主管教育行政機關核備，亦可對課程作適切之調整。因此，現行理化課程學生負擔沉重，要求標準太高。三年級時，程度不好的同學雖可改修「實用物理」與「實用化學」二科。但是自從民國

或考試而忽略學生發展與教學成效。

(三)全學期教材減少

教材分量由原來規定每學期20週之進度，改為15週，使教學能更加精熟。

二、重視個別差異教學，實現全民教育理想

選修設計是這次新課程的另一項重要特色，由以往不合實際的設科，改由協助必修科目之補救或充實教學為主，二年級有1—2節，三年級有2節選修。教師對於程度超過標準或無法達到必修標準的學生，可利用這些選修節數，進行補救或充實教學。為落實全民科學教育強調基本生活能力培養，並使學生能充分且適性發展，除由選修提供充實或補救教學之上課時間以適應個別差異之外，三年級2+(2)時間之設計，亦是這次課程設計的創作。教師對於程度無法達到標準，或超過標準的同學，除選修時間可為利用外，亦可靈活的運用(2)中的節數，自選教材做為補救或充實教學。如此彈性的安排，不但尊重教師的專業自主，也可落實個別差異，保證每個學生都能在國民教育階段，確實具備應有的生活能力與發展基礎。

三、強調基本生活能力培養，重視學生學習經驗

學專有名詞定義之外，無論課程目標或實施方法都一再強調生活化的課程精神與目標。因此，無論教科書編寫及教師教學都應以生活化的素材，由近及遠且有系統選擇或組織教材，並

教材大綱中除大量刪減計算與科

學專有名詞定義之外，無論課程目標或實施方法都一再強調生活化的課程精神與目標。因此，無論教科書編寫及教師教學都應以生活化的素材，由近及遠且有系統選擇或組織教材，並

教材大綱中除大量刪減計算與科

表一

冊數	項目	單元	主要概念	備註
第一冊	1	緒論	基本測量、觀察、基本器材使用	1 2 3 上學期以一個實驗為原則，每個實驗至多安排16週，下學期以15週編排教材。
	2	水與空氣	混合物、溶液、質量、體積、固體、液體、氣體、測量、濃度、空氣、氧、水污染、空氣污染、溶解度	4 主要概念在相關章節中，重覆呈現不同層次之內容。
	3	溫度與熱	溫度、溫度計、熱脹冷縮、熱平衡、熱、熱量、熱與三態、比熱、熱傳導、熱汙染	
	4	力(一)	力的效用、力的表示，二力平衡、浮力、壓力、大氣壓力、摩擦力	
	5	光	光的直進、光的反射與折射、光與物質變化、顏色、平面鏡、透鏡、光學器材、雷射	
	6	聲	聲音成因、介質、聲波反射、共鳴	
第二冊	7	物質的變化	物理變化、化學變化、吸熱放熱反應、擴散、質量守恆、反應物與生成物、定比定律	
	8	粒子概念	元素、化合物、純物質、原子、分子、化學符號、化學式、化學方程式、靜電、電子、中子、質子、常見元素	
	9	活性、反應速率	活性、金屬活性、燃燒、反應快慢	
	10	有機化合物	日常生活的有機物、藥物等	
	11	電	電壓、導體、電阻、電流、電路、電與熱	
第三冊	12	電流與磁	磁鐵、地磁、電流磁效應、電磁感應、電動機、發電機、電磁應用	
	13	酸與鹼	電解質、離子、酸鹼鹽、酸鹼中和	
	14	電池與電解	電池、電池的化學反應、電解、電鍍	
第四冊	15	力(二)	力的合成、力矩、省力、省時、操作方便機械	
	16	運動	速度、等速度、加速度、等加速度、自由落體、運動定律	
	17	功與能	功、動能、位能、熱能、電能、光能、能的互換、核能、化學能	

應以學生已有
但應重視地方
的堆積，強調
前教科書編寫

民國 83 年 10
，國中理化教科
國 84 年成立，
育心理專家，師
師等專家學者如

學的老師上有采
實際執筆編寫的
原則作為研討、
表現出生活化的
（一）教材擬定
稱或編寫時之重
（見表一）

(二) 各章呈現

1. 應加強的

(1) 了解科學
(2) 激發好奇心

擦

(3) 培養合作
(4) 能對現象
述或記錄的能力

(5) 培養解決

2. 課文內涵

(1) 課文內容

(2) 課文探圖

一、國中理化教師應有的準備
教師是達成教育目標的關鍵，無論課程標準規畫、設計或是教材的發展是如何成功，如果沒有教師的落實施教，則教育目標的實現就如緣木求魚。尤其新課程實施之後教師教學時將有更大的空間與彈性，無論教材的選擇，或自編教材，或是個別差異的

教學能力等，都需有良好專業知能來配合，教師應提早規畫、準備。

(一)建立正確的觀念

國中理化是一門統整的科學，它不是物理加化的科目，它更不是專為培養化學家，或物理學家而設的課程，它的教育目標是：培養具有科學素養且能適應科技生活的現代國民。

對新課程的精神與目標，每位老師應有充分的了解與領悟。
為建立堅定的信念與理想，在教師的養成教育中應增加專業科目，如教育史、教育哲學等選修科目，科學發展史或科學教育思潮等必修科目，而在教學生涯中，更應不斷與同事進行研討，辯論或參加參觀。而課外時間應加強科學家傳記的研讀，科學新知的吸收，相關學科內容的了解。一位好理化老師必為一位具有科學素養的教育家。

(二)具備紮實的學科基礎



攝/林政安

- (三)具備紮實的學科基礎
- (四)充分了解國中生的特質與輔導的知能

教師應加強心理學，尤其青少年的心理學或人格發展心理學的學習，以能掌握青少年的特質，誘導青少年的次級文化，並增進教室管理的能力，減少師生衝突，發揮教育功能。除選修（或選讀專書）之外，應參與相關主題的座談會，或研討會，由對青少年的充分了解才能產生發自內心的包容與關懷。

四、創造自己特有的教學魅力

運用個人特質，如口才、幽默感、肢體語言與特殊才能之配合，以發展或創造自己獨特的教學風格。對於科學新知，科技知能與科學相關時事，應能隨時融入，以引起學生的好奇心。
 (五)追求自我成長，養成研究的習慣與知能

圓滿的學校生活，來自自我的經營，在變化急速的科技化時代，如無法不斷追求進步，必為時代所淘汰，尤其是一位理化教師。

(六)在職進修應落實在教學情境與國中校園內

積極參與教學研究會，從同事間的經驗分享與對話等學習，這是教師在職進修的最好方式之一。

二、行政之配合

行政配合才能保證新課程的持續推動與落實，因此政府應寬籌經費協助學校。

(一)加強教師、家長與行政人員對課程精神與目標之了解，以建立共識。

(二)協助班內及班際間個別差異教學

一方面加強老師在常態編班中實施個別差異教學之能力，如分組，合作學習，利用課外作業或習題進行班內個別差異教學之能力，另方面利用排課，專科教室，校外教學等，使班際間能合作實施個別差異教學。

(三)落實在職進修，提昇行政能力

除教師專業知能的提昇之外，行政人員行政能力培養也很重要。新課程許多彈性，多元的空間要靠行政人員的排、配課技巧，與高的行政效率才能進行。因此，在重視教師進修同時應提昇行政人員的行政能力，才能落實課程目標。

除此之外，教學媒體與設備之長期規畫與提供，以及教學評鑑之加強，都是課程目標切實落實的要件，行政單位應積極配合課程實施，妥善規畫。

而由於每一個學生都是不一樣的，他們也都帶著自己的經驗來學習。因此，只有他想學，尊重他的個別需要，教學才有成效。這次理化課程標準規畫已有了前所未有的進步，提供教學時相當大的彈性與空間，因此，落實的關鍵在教學，除教科書的編輯者應該掌握修訂的精神與目標審慎從事編寫之外，學校行政人員與老師應即積極參與，加強進修，以使新課程修訂的理想真正的落實於實際教學之中。

綜觀這次理化課程修訂，就目標而言，雖仍以物質之質量與能量為主要內容，除知識與技能的獲得之外，更重視全民科學素養的養成，解決問題與適應變遷能力之培養，以及尊重

別人、愛護環境、積極樂觀的人生態度之培育。而此課程修訂的最大特色在時間分配，教材大綱與實施方法上之改進，由精英式的高標準知識要求，改進而為全民化的基本生活能力培養。教材大量減少，但可上課的節數則反而增加，其主要精神是在教學時，能使所有學生都能在有趣的生活教材中，從事真正的學習，產生思考，理解並創造。在基本理念上，強調「讓學生學得懂，比讓學生學得多重要」，要能經由學生充分理解，領悟主要概念，才能舉一反三。面對資訊化的未來，教師已無法教給學生所有的知識與技能，因此應該教會學生獲得並運用資訊的能力。讓學生學會如何學，遠比學到什麼重要。